



孔子研究院院长杨朝明谈儒学新发展

传统文化的春天到来了

本报记者 汪泷 马辉

9月24日,纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会在北京召开,孔子研究院院长杨朝明参加了本次会议。从去年年底习近平总书记亲临孔子研究院,释放出要大力弘扬中国传统文化的信号后,此次又在大会上做重要讲话,杨朝明说:“这是要在进一步弘扬传统文化的同时,把儒家文化推向世界。”



孔子研究院院长杨朝明

文明冲突论应为文明对话论

去年11月16日,习近平总书记参观孔府、孔庙,视察孔子研究院并发表重要讲话,今年“五四”到北京大学看望国学大师汤一介,再到其参加儒联大会并做重要讲话,杨朝明说,这显示了国家对孔子、儒学与中国传统文化固有价值理性认知。

“过去,美国学者曾提出‘文明冲突论’,认为东西方之间的文化存在不可调和的矛盾。”杨朝明说。

在本届大会上,习近平总书记提出,正确对待不同国家和民族的文明,正确对待传统文化和现实文化,是我们必须把握好的一个重大课题。这其实是说明文明要对话,“文明冲突论应改变为文明对话论。”

任何一个国家都拥有多姿多彩的文明,“我们不应该歧视任何一个国度的文明,更应放下傲慢与偏见。”他认为,如果说习

近平总书记到孔子研究院视察,是旨在把孔子、把儒家文化推向全国,那么这次在儒联大会上的讲话,则是呼吁全世界应把目光转向中华文明,去了解中华文明。

杨朝明介绍,如今国家的物质水平已有所发展,并达到一定水平,那么就要适时考虑社会稳定、民心所安的问题,所以传统文化更适于当前时代的高度和所需。

打造首善之区需要人人参与

“这两本书回去后要仔细看看。”2013年11月26日,这是习近平总书记参观孔子研究院,饶有兴趣地翻阅《孔子家语通解》和《论语诠解》后说的话。而对于主编这两本书的杨朝明而言,他的第一感受就是,感觉传统文化的春天到来了。

杨朝明回忆说,当时习近平总书记到孔子研究院呆了近80分钟,他先是

了解了孔子的生平与思想,随后专门召开座谈会。“在会上,总书记发出了对传统文化大力弘扬的一个信号,这应该说是中央首次提出了一个明确的态度。”

作为国内规格最高的研究孔子及其思想的学术机构,杨朝明认为,在这样一个极佳的时机,人人都应去了解儒家思想,并通过儒家思想的学习,思考

该如何做好自己的事。“每个公民应努力提高公民道德。”杨朝明说。

曲阜作为习近平总书记提出的要打造的“首善之区”,更应率先做好表率。杨朝明说,近几年曲阜在思考问题、解决问题等诸多方面,都做的很好。“下一步应该继续思考,如何让这座‘首善之区’内人人做到彬彬有礼,体现出文雅、质朴、内化于心的一面。”

国际友人 共植友谊林

本报济宁9月27日讯(记者 公素云) 27日,济宁国际友谊林在太白湖景区正式落成,济宁市民代表与13个国家的国际友人在国际友谊林共同植下常青树。

在国际友谊林,来自英、意大利等13个国家的“孔子友谊奖”获奖代表、济宁市荣誉市民、友好使者代表、外国专家代表,与济宁市民代表共聚一起,见证济宁国际友谊林的建立,并在济宁国际友谊林共同植下代表友谊的常青树。

多年来,济宁市积极推进对外交流合作,先后缔结国际友好城市及友好合作关系城市23对,与近200个国家和地区保持经贸伙伴关系,引进了美国惠普、韩国三星、日本小松、德国巴斯夫、意大利倍耐力等46家世界500强企业落户,吸引420名国际友人、海外英才长期在济宁工作生活,为济宁改革发展注入了生机和活力。

书法精品展 曲阜开展



27日,“情系中国梦——庆祝新中国成立65周年全国产(行)业文联书法精品展览”在孔子研究院开幕。本次精品展由中国文联主办、中国书法家协会和中共济宁市委宣传部协办、济宁市文联承办。展览作品征集期间,共收到各产(行)业文联和省级企业文联选送的书法作品441副。

本报记者 马辉 摄

第五届“孔子儒商奖”名单揭晓,11位企业掌门人获奖

用儒家文化诠释企业品格

本报济宁9月27日讯(记者 李倩) 27日,第五届“孔子儒商奖”名单揭晓,步长制药董事长赵涛等11位企业掌门人获此殊荣。

“他刚满20岁就在被誉为‘千年药都’的江西省樟树市开始了与药为伍的创业生涯。他闯广东、下江南、入四川,一干就是16年。他致力于高科技医药产品研发,把产业报国、造福人类作为自己的使命。饮水思源,回报社会,他向弱势群体等公益事业捐款、捐物累计6000余万。”在颁奖现场,仁和药业集团董事长杨文龙被授予这样的颁奖词。他认为,现代企业发展需要传统道德文明的指引,才能发展的更稳健,更有生命力。

不忘历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,我们才能做好今天的事业。“对于企业而言,儒家文化的仁、义、礼、智、信与市场的有效结合,也是我们今天和明天的事业。中国是一个以儒学为文明发展脉络的国家;企业家是当代经济发展的中坚力量;在全球经济相互影响的商业环境下,企业家的品格影响的不仅仅是一个企业、一个区域的发展,更是代表着一个国家的商业文明,代表着一个民族的商业价值观念。”全国政协经济委员会副主任褚平说。

“对企业而言,如何从儒家文化中汲取营养,如何在市场经济环境下做到正心、修身、齐



“孔子儒商奖”获奖者宣读宣言。本报记者 李倩 摄

获奖名单:

步长制药董事长 赵涛
山东金河投资管理有限公司董事长 韩海行
仁和药业集团董事长 杨文龙
北京弘高建筑装饰工程设计有限公司董事长 何宁
山东光彩教育集团董事长 张时仲
蒙古国东苑矿业发展有限公司董事长 张庆余
中金基业科技发展集团董事长 常文光
北京红都集团公司红都服装生产基地总经理 黄大栋
中邮医药投资集团有限公司董事长 宋延亮
香港益生美健康产业投资有限公司董事长 董芮宁
中国企业家发展联合会主席 夏令生

家、治国、平天下,如何将传统仁义礼智信与现代科学经营理念有效结合,如何追求利润最大化的同时而承担社会责任,既是我们儒商企业的主旨,也是我们儒商论坛不断修习的共同目标。”济宁市政协副主席曹景群说。

中国儒商高峰论坛组委会执行主席马济斌介绍,孔子儒商奖获得者不仅局限于健康产业,目前已扩展到各个具有儒商精神、推行儒商义举的行业精英。活动期间,还将举行儒商大爱公益捐赠仪式,参会企业与个人自愿认捐孔子小学、孔子书阁、孔子雕像、国学读本等公益项目。

济宁修学游 诚邀全球客

本报济宁9月27日讯(记者 马辉 姬生辉 汪泷) 27日至28日,中国(曲阜)国际孔子文化节开幕之际,以“文化济宁,走向世界”为主题的亚太地区孔孟之乡修学旅游合作洽谈会在曲阜举行。

活动展示了济宁儒家文化、运河文化、水韵文化、佛教文化等传统文化的丰富内涵,加深了亚太地区国家和城市对“文化济宁”修学旅游的了解和认同,推动了济宁与亚太地区旅游交流与合作。

济宁把修学旅游作为济宁旅游业跨越发展的重要突破口,启动了修学旅游十百千工程,提升完善了儒源儒家文化体验基地、孔子研究院、梁山武校等26个修学旅游基地。成功打造了中华成人礼修学游、习儒拜圣修学游、等线路产品。

在会上,济宁市旅游局对“文化济宁”修学旅游项目和产品进行了推介,济宁市政府与亚太旅游联合会签署《儒家修学旅游合作备忘录》,济宁市旅游局与国内有关旅游企业签署旅游合作协议,亚太旅游联合会授予了济宁市“亚太地区修学旅游目的地城市”荣誉称号。